

联赛30年,听乒乓元老讲述——

上海与乒乓球的那些事



□ 前来观赛的球迷在上海体育馆前合影
本文图片 记者 李铭坤 摄

绚烂的舞台、华丽的灯光秀,上海体育馆迎来了2024年末最精彩的大戏——中国乒乓球超级联赛总决赛。上海地产集团的许昕步入舞台中央,代表运动员宣誓,看台上的国际乒联终身名誉主席徐寅生,微笑着鼓掌,中国乒坛、上海乒坛的发展历史,如幻灯片在他眼前闪现。

徐寅生参与创办的乒乓球联赛,如今发展成为世界上水平最高、关注度最高的联赛,与此同时,在他的见证和关心下,上海的乒乓球氛围愈发热烈。



联赛创办人的欣慰

“乒超开幕式,我总归要捧场的。”接到邀约,徐寅生一口答应。说起乒超联赛的历史,徐老最有发言权。1994年全国开始成立乒乓球俱乐部,并于次年12月在广东进行首届中国乒乓球俱乐部比赛。回忆起创办联赛的经过,他笑言:“我们的初衷是给运动员增加点收入。”

1999年,在合肥举行的全国乒乓球教练员工作会议上,中国乒协决定,将甲级联赛升格为超级联赛,是为中国乒乓球超级联赛的开端。

一晃眼,联赛已经走过30年,也经历过低谷。有些俱乐部因为经济效益的问题关停过,也有赞助商觉得联赛知名度不高一度撤离。但乒乓人,一直在坚守。经过多方研究、探索,乒超联赛终于变成了今天的模样——火出圈了。球迷从四面八方涌入上海体育馆,开票当天即告售罄。

民族品牌的骄傲

说起上海世乒赛,上海红双喜股份有限公司总经理楼世和,有很多铭记心间的细节,和广大球友分享……

为2005年世乒赛决赛推出的水晶透明彩虹球台,甫一亮相,引来各方啧啧称赞和喜爱。决赛中,本土选手王励勤手持红双喜为他量身定做的“狂魔王”,如愿以偿在家门口捧起冠军奖杯。这张水晶透明彩虹球台

火了,球迷争相称赞球台漂亮;“狂魔王”也火了,赛后大家涌入体育用品商店抢购。

如今,高水平乒乓球比赛再度回到万体馆,依然是红双喜,惊艳众人。今天亮相的红双喜金彩虹经典款,有着LED灯光的加持,侧板写有总决赛字样,仿佛让场馆熠熠生辉。

事实上,从第一届联赛开始,红双喜就是指定器材商。陪伴联赛30年,红双喜在科研方面投入更多力量,顺应乒乓球运动的发展趋势,成为国际标准的制定者。

为7届奥运会、22次世乒赛提供服务的乒乓器材供应商,只此一家。在一年一度的国际乒联表彰大会上,红双喜屡获殊荣。“作为一家上海企业,我们倍感自豪。”楼世和说。

今年的乒超联赛总决赛,王楚钦将第一次手持“狂魔王”、孙颖莎第一次运用手中的“狂魔飒”,在这座充满乒乓球历史的场馆内,开打。

全民乒乓的氛围

上海,是名副其实的乒乓冠军“摇篮”。

而上海的群众乒乓球热潮,从来都是一浪高过一浪。

2003年,从一场打破吉尼斯世界纪录的千台万人乒乓球赛开始,申城拉开了一系列以“世乒赛向我们走来”为主题的活动。第四十八届世乒赛筹委会副主任兼秘书长、时任上海乒协主席、中国乒协副主席的陈一平至今津津乐道,在上海籍乒乓世界冠军的“一呼百应”下。全市20个赛场、1000张红双喜球台、1万人打起了乒乓球,年龄最大的77岁,最小的年仅5岁。

2005年,由上海市体育局、新民晚报社和红双喜携手主办的新民晚报红双喜杯迎新春乒乓球公开赛,在世乒赛倒计时100天之际,应运而生。陈一平回忆道:“开球仪式上,众人高呼,徐寅生,再来一个十二大板!”1029名市民一齐挥拍享受乒乓的快乐。

捧起世乒赛男单冠军奖杯的王励勤记得球迷那一张张喜悦的面庞,“对于广大球迷来说,这是一次非常好的近距离了解乒乓赛事的机会。而随着世乒赛的举行,新民晚报红双喜杯这一品牌的诞生,更助力了乒乓球这项运动在全市的推广和发展。”

本届乒超总决赛落幕后,新民晚报红双喜杯将迎来诞生20周年,老的少的、新的旧的、草根的、专业的,乒乓球爱好者又将齐聚一堂,开一场热气腾腾的乒乓春晚。

本报记者 陶邢莹

□ 孙颖莎赢球后向观众致意
记者 李铭坤 摄



念、写祝福。

5岁的小奕昕,在1岁的时候就在妈妈怀里观看了东京奥运会的乒乓球比赛直播。当孙颖莎战胜伊藤美诚时,她跟着妈妈一起手舞足蹈,从此,她记住了孙颖莎姐姐的模样。“当时中国队处于困境,孙颖莎的胜利特别振奋人心。”费琼芳说,从此之后她彻底爱上了乒乓球。只要有国乒的比赛转播,她就会带着小奕昕一起看,耳濡目染下,乒乓球也成了小奕昕最大的爱好。最近,费琼芳准备给孩子报一个乒乓兴趣班,“这是她接触的第一个体育项目,希望她能学习孙颖莎坚韧不拔的精神。”

从杭州亚运会到WTT澳门站,费琼芳都留下了美好的回忆,女儿羡慕妈妈去了澳门,吵着说等将来长大了,也要一起去观战。

很快,乒超总决赛来到了上海,这一次,小奕昕如愿以偿。喜欢孙颖莎,有N种

方式。费琼芳给女儿戴上了应援头箍,还从兜里掏出自制的孙颖莎和王楚钦的Q版冰箱贴,大方送给记者。比赛结束后,她们赶紧去红双喜展台排队,买到了红双喜纪念款主题肖像球,欢天喜地。

“宠粉”的孙颖莎赛后表达了对球迷的感谢:“现场的氛围非常好,非常感谢大家能从各省市来到上海支持自己喜爱的球员,希望我们能更好的表现来回馈大家。”

本报记者 陶邢莹

收视指南

上视五星体育频道今天19时将转播乒超联赛总决赛男团上海地产集团与山东魏桥·尚运动半决赛实况,明天11时将转播女团山东鲁能与深圳大学决赛实况。

神挡杀神,佛挡杀佛!昨晚客场通过加时赛以133比131击败南京同曦队之后,上海大鲨鱼用创纪录的十一连胜告别2024年,奔向2025年。

实际上,十一连胜期间,大鲨鱼并不是没有遇到过危险,甚至连加时赛都打了两场,但无一例外都笑到了最后。秘诀其实就是它:鲨三疯。什么是鲨三疯?意思就是第三节的大鲨鱼是疯子,谁也惹不起它。昨晚,同曦队就倒在了鲨三疯之下,该队的难兄难弟还有浙江队、四川队、福建队、吉林队……未完待续。

终结六连败的第一场胜利,第三节打了浙江队一个32比14,净胜18分;二连胜时,第三节打了四川队一个28比10,净胜18分;八连胜时,第三节打了吉林队一个41比18,净胜23分;九连胜时,第三节打了福建队一个40比25,净胜15分;十一连胜时,第三节打了同曦队一个32比15,净胜17分。其实不光有鲨三疯,还有鲨二疯:三连胜时,第二节打了天津队一个34比16,净胜18分;六连胜时,第二节打了深圳队一个36比22,净胜14分;七连胜时,第二节打了福建队一个34比11,净胜23分;八连胜时,第二节打了吉林队一个45比31,净胜14分……

大鲨鱼之所以屡次能够上演鲨二疯、鲨三疯的表演,不得不归功于代理主帅卢伟的出色调整能力和大鲨鱼将士的强大执行力。前国手陈正昊就表示,卢伟经常会调整首发阵容,上半场主动做很多尝试,然后通过半场比赛去总结,既看到自己存在的问题,也看到对方的一些弱点,所以在中场时可以进一步去做调整,然后对症下药,“大鲨鱼经常在第三节防守强度拉满,打出行之有效的防守反击,这既考验卢伟的调整能力,也很考验球队的阵容厚度。”

卢伟自己也表示,大鲨鱼有时候会比较慢热,但好在会通过及时调整,在第二节或第三节打出非常高效的表现。而他的调整之所以能够经常见效,又和大鲨鱼的阵容厚度有关,哪怕是很少上场的替补球员,被派上去之后也会发挥出其不意的作用。替补为何都是“微波炉”,其实卢伟也是功夫做在背后:每场比赛之后,主力队员第二天会得到更多休息时间,但他会亲自带着替补们训练,既保持这些队员的训练量,也做好他们的思想工作。卢伟会告诉这些替补队员,联赛很漫长,球队里的每一名队员,都会有发光发热的时候:“我们有些队员虽然比赛打得少,但是训练强度有保证。他们上来之后,无论从体能还是心气上,都是有保证的,用他们我也比较放心。”

现在让卢伟高兴的是,他接手球队两个月以来,队员们越来越成熟了,打关键球的表现也越来越好了,这才有了宝贵的十一连胜。昨晚大鲨鱼也一度遇到困难,但在同曦队半场投进14个三分球的时候,在最后被对手逼进加时赛的时候,在关键时刻被判犯规的时候,大鲨鱼将士获胜的信心都没有动摇过。就像攻防两端都有亮眼表现的队员李添荣说的那样:“我们打到了最后一分钟,每个人去拼命,去防守,这就对了。我们是一个出色的团队,就要这样一直赢,赢到过年。”

本报记者 李元春

「鲨三疯」谁也惹不起

大鲨鱼十一连胜有秘诀

宁波一对母女来上海看乒超总决赛
看孙颖莎打球很幸福

“李奕昕祝孙颖莎姐姐,新年快乐!”上海体育馆二层看台环廊里,竖立着深圳大学队的背景板,粉丝们纷纷写下自己的祝福,仅一个多小时,就几乎写满了。来自宁波的小奕昕5岁,只会写自己的名字,妈妈费琼芳帮她补上了后面的话。

来上海看乒超总决赛,费琼芳直言很幸福,她说:“希望上海多办些乒乓球赛事,这是我们球迷的心愿。”

昨天,2024赛季中国乒乓球俱乐部超级联赛总决赛在上海打响,揭幕战女团半决赛,孙颖莎领衔的卫冕冠军深圳大学队以3比1战胜上海龙队,昂首挺进决赛,其中,孙颖莎独得2分。山呼海啸间,万体育馆仿佛成了孙颖莎的主场。赛后一小时,大量粉丝仍在纪念品售卖区大排长队,购买明星球员的周边产品。主办方还贴心地布置了各支队伍的背景板,供粉丝打卡、留



■ 上海队外援洛夫顿(中)在比赛中突破 图 新华社